

Libertatea

POPORULUI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
ARAD, STR. EMINESCU No. 7
TELEFON 17-17

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTA
FONDATOR: GEL VOȘTINAR

Abonamente: Lunar lei 4500. Pentru
membri P.S.D. lei 4000. Pentru alte
categorii și întreprinderi anual lei 120000

DELA VALEA LUI MIHAI PANA DEPARTE IN INIMA TARII...

Sunt multe localități pe întinsul țării, care în decursul veacurilor au pecetluit dreptatea neamului, dar niciodată conștiința acestei dreptăți nu a vibrat mai puternic, niciodată granițele de Vest nu au cunoscut tremurul și trepidarea aceea a zărilor de mare sărbătoare, cum a cunoscut-o ieri și alelăuri.

Valea lui Mihai a devenit un simbol al dreptății noastre. Acolo, toți cei cinstiți — români și unguri — toți cei ale căror căpete nu sunt înfricate de merbul sovinișmului și de rănicioasa revizionismului, au trebuit și trebuie să recunoască faptul că nu există decât un adevăr, o singură dreptate: ARDEALUL ROMÂNESC.

Așa și-au spus vreața cei 30 mii de cetățeni — români și unguri — care au venit să salute delegația română victorioasă. Și au venit acolo, oameni din munți lanțului, de pe dealurile Ferăcaciului, dintre Somese, din văgăunii de cromene, de pe șesuri pline de doina și necazuri. Au venit poporul graniței de Vest, chemat parcă de tulnicile judecării drepte, purtând ca steaguri credința în justetea cauzei noastre. Au venit și acei care aparțin cu sângele și numele țării veșnice, dar cu sufletul și străduțurile zilnice, luptând pentru cauza democrației românești, convinsi — nu prin resemnare, ci de realitatea incontestabilă — că astfel nu se poate. Întreaga graniță de Vest s'a ridicat ca un singur om să aducă prinosul de recunoștință celor ce au luptat împotriva forțelor văzute și nevăzute, care căutau să înlănoze amintirea sângelui celor 69.000 de ostași căzuți mai ales la porțile Oradiei și a Satului Mare.

Acest duh de basm și realitate care a deschis drumul delegației române pe pământul Patriei, s'a prelunțat până în cetatea Clujului, iar de acolo mai departe în bătrânul Brașov, unde Coresi a tălmăcit pe limba noastră crimele cărți, până în Cetatea de Scăun, unde solii dreptății românești au adus prinosul muncii lor, Regelui, guvernului și poporului.

Știm că sunt mulți dintre aceia care în zilele săntămănilor trecute s'au temut, în sufletul cărora a picurat otrava îndoleișii. Acei care au tremurat că pământul Patriei va fi cinstit. Ei n'au avut puterea credinței; ei au călătorit ca pelegrinările unor oameni până d'ncolo de ocean vălvi cu sabia nedreptății. Nu, astăzi nu mai este vorba de săbii fiindcă nici o sabie nu poate tăia

Pacea, pacea cu toate națiunile conlocuitoare, a spus d. dr. Petru Groza

Să colaborăm în politica externă cu URSS și toate democrațiile lumii, a subliniat d. Gh. Tătărescu

— Capitala în haine de sărbătoare a primit delegația română —

Capitala a îmbrățșat ieri haine de sărbătoare pentru a primi delegația română însoțită cu laurii victoriei dela Paris.

Încă dela orele 13 grupuri compacte de muncitori și intelectuali se îndreptau spre gara Mogoșoia, astfel că în curând o mulțime imensă a ocupat peronul și întreaga incintă a gării precum și piața din fața ei. Sosec rând pe rând d'ni Constantinescu-Lazi, ministrul informațiilor, Octav Livezeanu, ministrul artelor, Gheorghe Nicolau, ministrul asigurărilor sociale, Lotar Răducescu, ministrul muncii, Aurel Popov, subsecretar de stat la Educația Națională Miron Nicolescu, secretar general al acestuia, G. Silbu, secretar general al Ministerului de Interne, Emil Bodnărescu, membru al corpului diplomatic precum și deputatul laburist Platts-Mills care vizitează România.

La orele 16 sosește d. dr. Petru Groza care este primit cu ovăși. Peste câteva minute trenul special, a cărei locomotivă este pavozată cu drapelul țării, își face intrarea în gară. Din mij de pieptuși se ridică urarea:

— Bine ați venit!

Coborâș apoi pe rând: dna dr. Florica Bagdasar, dna Gh. Tătărescu, Gheorghiu-Dej, Ștefan Voitec și ceilalți membri ai delegației. Primul ministru îi întâmpină și apoi ia cuvântul muncitorul Gh. Calcan care în numele populației Capitalei urează bun sosii delegației, manifestându-și bucuria celor ce muncesc și care aplaudă pe cei care au apărat Ardealul.

În numele federației democratice a femeilor din România vorbește dna Călin care subliniază lupta femeilor române alături de guvern.

Pacea cu toate națiunile conlocuitoare

Într-o cuvânt d. dr. Petru Groza, președintele Consiliului de Miniștri, care subliniază meritele delegației române și neclintita hotărâre a democrației românești de a instaura pacea în țară pacea cu toate națiunile conlocuitoare.

Am aflat că pe drum, dela Valea lui Mihai și până în Capitală — spune mai departe primul ministru — delegații de muncitori maghiari alături de întreaga

sufletare românească, au salutat victoria delegației române la Paris, deci și maghiarii democrați se bucură de succesul României, manifestându-și sincera mulțumire pentru revenirea Ardealului întreg la Patria-mumă.

D. dr. Petru Groza amintește apoi de concursul și sprijinul neîmănat și hotărât pe care ni l-a dat Uniunea Sovietică în susținerea cauzei noastre drepte, precum și ajutorul prietenesc al Ju-

goslaviei și Cehoslovaciei, cărora le mulțumește în numele poporului român.

În continuare d. dr. Petru Groza a insistat asupra telegramelor adresate generalisimului Stalin în Martie 1945, prin care guvernul român și-a asumat obligațiunea de a stabili un regim echitabil pentru toate națiunile conlocuitoare. Aceasta este o obligație sfântă pentru țară și noi o vom îndeplini.

Să colaborăm în politică externă cu URSS și toate democrațiile lumii

A luat apoi cuvântul d. Gh. Tătărescu, care a mulțumit populației țării pentru manifestația făcută dela Valea lui Mihai până la porțile Capitalei, precum și primului ministru și membrilor delegației pentru sprijinul acordat. Politica externă și internă a guvernului Groza — a spus mai departe vice-președintele consiliului — au cumpănit greu în negocierile dela Paris. Să colaborăm în politica externă cu Uniunea

sovietică și cu toate democrațiile lumii. Să muncim și chiar să ne jertfim dacă este nevoie pentru cauza democrației.

După ce a insistat asupra grăteților cărora delegația trebuie să le facă

Sovinișmul trebuie să dispară

A luat apoi cuvântul d. Ștefan Voitec, ministrul educației naționale care

față la Paris, și după ce a subliniat politica de prietenie și frățietate cu toate popoarele conlocuitoare, d. Gh. Tătărescu a încheiat strigând:

— Trăiască M. S. Regele Mihai I!
— Trăiască România!

a subliniat sprijinul dat de URSS, Jugoslaviei și Cehoslovaciei în susținerea justei noastre cauze.

D-na dr. Florica Bagdasar a mulțumit în numele guvernului pentru întreprinderea pe care acesta îl arată luptei lăunțurilor, după care d. Gheorghe Gheorghiu-Dej a arătat că delegația română se întoarce cu un prim succes. Dansilvania, care este un succes al guvernului.

dreptate; astăzi este vorba de credință, loialitate și muncă. Cine crede până în adâncul sufletului în democrație, acela nu agită formule soviniște, nici lozinci revizioniste.

Dela Valea lui Mihai și până departe în inima țării, s'a manifestat pentru o singură credință

pentru un singur ideal: toți, indiferent de rasă și naționalitate, care trăim pe acest pământ străvechii al Ardealului românesc, suntem una, pentru a pune umărul la refacerea Patriei: România democratică, suverană și împărțită de justițiile tuturor.

L. VOITIA

(Continuare la pag. 62)

Informațiuni

— A.R.L.U.S. Asociația Română pentru apărarea legăturilor de prietenie cu U.R.S.S. aduce la cunoștința membrilor săi că Duminică 22 Sept. 1946, orele 11, are loc Adunarea Generală în localul A.R.L.U.S. situat în Bld. Regina Maria Nr. 12, etaj I. Ordinea de zi: 1. Conferința județeană pentru pregătirea zilei de prietenie România-Sovietice. 2. Conspirația comunistă. Filiala a doua convocare, Adunarea Generală se va ține cu orice număr de membrii Comitetului.

— DUMINECA, 22 SEPTEMBRIE 1946, ora 9-30 A.R.L.U.S. prezintă la Palatul Cultural un film sovietic, intrarea liberă.

— TEATRU DE ARIĂ NOS prezintă la Teatrul Comunal, Sâmbătă 21 Sept. orele 9 seara comedia muzicală **VRĂJITOAREA** de A. Goldăden, iar Duminică 22 Sept. orele 9 seara **MELODIA ETERNĂ**, dramaturgie de Iacob Măndroș. Bulete la agenția Europa, P. A. Iancu 22 (Edif. Teatrului). Telefon: 18-17.

— IN ATENȚIUNEA DACTILOGRAFELOR ȘI FUNCȚIONARELOR DIN BIROURILE AVOCATIALE. Sindicatul Unit al funcționarilor și Angajaților Particulari invită pe toate dactilografele funcționare și funcționarii angajați în birouri avocatale indiferent dacă sunt sindicalizate sau nu să ia parte la ședința care va avea loc Sâmbătă 21 Septembrie a.e. orele 17 în localul Sindicatului str. Horea Nr. 2, la care se va discuta problema foarte importantă în interesul lor. Acei care nu se vor prezenta nu se vor putea apăsa ulterior la această acțiune.

— FALS INSPECTOR DE CONTROL. Comercianții și industriași din Arad cari în ultimul timp au fost controlați de un fals inspector de control la Legea sabotajului economic, pretins delegat al Ministerului de Ind. și Comerț, inspector ce se prezintă sub numele de Braju Ioan profesor, Roman Moldovan sau avocat Lăzărescu Todor, sunt rugați a se prezenta la Casașura Popului Arad, Biroul Județar la dl. Comisar Bogdan Vasile. Semnalamentele năvălului înalt, voinic, brunet, părul negru, pețenat pe spate și îmbrăcat elegant.

**Unde?
Când?
Cum?
Batal Tineretului B.P.D.**

COZONACI pt. sărbătorile EVREILOR primesc comanda truzăria WEISZ SIEGFRIED
și la comerțianții de mai jos.
Băcănia Zucker I., Piața Avram Iancu 19.
Bodega: Kramer F. vis-a-vis cu Poșta. Tel. 24-13.
Bodega: Klein I., Bul. Regole Ferdinand 55.

Cam vede ziarul „Steaua Roșie” de iubi gubirile pentru pierderile suferite de națiunile unite în industria petroliferă din România

Ziarul „Steaua Roșie” publică o relatare a corespondentului său diplomatic dela Paris în legătură cu problema petroliferă în România a cetăreilor naționale, care se discută actualmente la ședința comisiei economice pentru Balcani și Finlanda.

După ce s-a înțeles că această problemă interesează și puținărilor largi ale poporului sovietic, ziarul scrie:

Este vorba de cereșile insistențe ale delegațiilor engleze și nord-americane de a se restituiți firmelor engleze și americane întreprinderile care le aparțin în România. Ba mai mult, să fie despăgubite și în sușă, pentru pierderile suferite de aceste întreprinderi în război. (Adăugăm în paranteză, că aceste pierderi au fost cauzate întreprinderilor în chestiune, mai ales în urma bombardamentelor efectuate de către aviația anglo-americană.)

Prin activitatea lor, aceste întreprinderi au contribuit în mod substanțial la învinsirea potenșialului de război al României. Întreprinderile petrolifere ale României serează drept bază principală pentru combustibil, nu numai pentru aviația militară română, ci au fost folosite în mod larg și de forțele aeriene ale Germaniei.

Fără îndoie că întreprinderile care aparțineau industriei și finanțării engleze și americane au suferit oarecari pierderi în timpul războiului. Însă ar fi o greșală să uităm că toate aceste întreprinderi mobilizate de germani și folosite de ei în războiul împotriva popoarelor iubitoare de libertate, în toți acești ani au fost în plină activitate aducând proprietarilor lor beneficii însemnate. Este destul să spunem că, cursurile acțiunilor Societății „Astra Română” au crescut în cursul războiului de câteva ori.

Toate aceste întreprinderi se restituie proprietarilor lor. Nu este discutată nici chestiunea despăgubirii pentru pierderile care vor fi plătite de guvernul român într-o măsură oarecare. Însă s'au ivit divergențe serioase în chestiunea, în ce proporție trebuie să fie plătite despăgubirile.

Delegatul american a cerut o situație cu totul exclusivă pentru întreprinderile străine din România. El a susținut că plata despăgubirilor complete de către guvernul român, ar fi în interesul însuși al României.

Acest punct de vedere a fost combătut de delegatul sovietic Gherașoen

co. El a arătat că rezerva acumulată de americani, amintind că comisia discutând astăzi privitor la despăgubirile în folosul Uniunii Sovietice, a aprobat în mod unanim principiul despăgubirilor parțiale, iar nu integrale. Același principiu trebuie să fie pus la baza compensațiilor pentru cetățenii Națiunilor Unite, în ceea ce privește pierderile cauzate proprietății lor pe teritoriul român.

Uniunea Sovietică, a continuat Gherașoen, socotește că plata despăgubirilor în proporție de 1/3 din daunele pricinuite este suficientă deoarece și această sumă ar însemna o povară însemnată pentru economia României.

Delegația americană propune o distincție între societățile pe acțiuni din România: unele din ele trebuie să fie sub jurisdicția românească, iar altele să rămână sub regimul care se aplică cu puțină modificare în exterioritate, cu regimul capitalurilor.

După aceasta, delegatul Canadian, Wilkerson a roșit o cuvântare, pledând în mod sincer pentru întoarcerea capitalurilor, anglo-americane în România. Remarcând în mod ironic nepozitivitatea Uniunii Sovietice care a consimțit ca pierderile pricinuite poporului sovietic, să fie despăgubite parțial, Wilkerson a adăugat că pierderile suferite de proprietarii străini în România trebuie măsurată cu altă măsură. El a susținut afirmația absurdă a delegatului american, după care achitarea despăgubirilor firmelor străine de către guvernul român ar avânta economia română.

Tot așa de hotărât și fără a considera prestigiul propriu, interesele capitalului anglo-saxon au fost apărute de delegatul Marei Britanii. El aducea tot felul de argumente, susținând că „nu este nimic indecent în faptul că noi apărăm interesele capitalurilor investite în economia țării noastre”.

Reprezentantul Ucrainei, Tarasenco luând cuvântul după reprezentantul britanic a pus întrebarea legitimă: „De ce reprezentanții Statelor Unite și ai Marei Britanii găsește de cuviință să aplice diferite măsuri în privința despăgubirilor pentru pierderile suferite de cetățenii URSS, pe pământul cărora au război mercenarii români ai fascismului, pe de o parte, și pe de altă parte în despăgubirea pierderilor suferite de firmele și căror capital s'a pripăsit, nu se știe din ce cauză, tocmai într-o țară care a luat par

te la agresiune? Este evident că el a spus potenșialul militar al agresorului în războiul împotriva țării aliate. Căre limbă permite să se denunțeze să acest procedeu ca „echitate”.

Mare asortiment în
ȘTETE BARBATEȘTI
toamnă și iarnă
VATELINA
bună, a sosit la firma
ILIE MOȘIU
Arad. — Telefon 22-48.

SPORT

A fost alcătuit lotul selecționabililor pentru Balcaniada de fotbal dela Tirana

BUCUREȘTI. — În ședința Biroului Federației a fost alcătuit lotul jucătorilor din care se va face selecția echipei ce se va reprezenta la Balcaniada din Tirana. El sunt următorii:

Hortari: Lazareanu, Jusjan. Fundași: Costica Marinescu, Vass, Bakucz, Mijlocasi: Răduț, Negrescu, Simașoc, Pău, Mar, Ion Vasile, Marou, Mészáros, Extrema: Lungu, Coracu, Halász, Incaș II, Toș II, Interi: Reinhardt, Iordache, Marian, Cente: Reuter, Hoffing, Spielmann.
Conducători ai lotului vor fi dl. Redu Istrate din partea FRFA, Alexandru Ștefan, arbitru, dr. Dumitrescu medic, Colea Valcov antrenor.

Gloria și-a format echipa pentru matchul contra CFR-Simeria

Duminică d.a. se dispută pe arena Gloria cele 2 jocuri din Divizia B și anume la orele 15.00: CFR Arad — SSMR iar la orele 14.30: Gloria—CFR Simeria. Echipele gradue vor alina următoarele formații:

CFR: Hevesi — Medve, Nap — Gligorescu, Ardelean, Znorovszky — Culea, Bermoser, Perncky, Henegar, Berindea.
Gloria: Boghac — Ilin, Doșmanov — Zvelcușea, Popa Moise, Popa Mircea — Macri, Don, Cristescu, Herold, Sârbu.

Înainte de masă se vor disputa 2 matchuri amicale pe arena Gloria: La orele 9: SGA—Jeba, la orele 11.00: Inăgrara—Astra.

130 echipe au intrat în Divizia C.

Seria a): Rombeș (Climișoara), Prima Banat (Climișoara), Unirea (Jimbolia), Boly (Jimbolia), Metalosport (Ferdinand), CS Bocșa Montana, CFR Caransebeș, Progresul (Lugo), Indagara (Arad), Jeba (Arad).
Seria b): Sparta (Arad), SGA (Arad), Somn (Bădău), HSA (Climișoara), Ripens'a (Climișoara), CS Vinga, Vișuțea (Pecica), Patria (Chisineu-Cris), Olympia (Arad), Astra (Arad).

URANIA Telefon 12-22 AZI PREMIERĂ
Reprezentatii la: 3, 5, 7 și 9 ore. Filmul marilor pasiuni!

Jean Gabin, Gaby Moray și JEAN PIERRE AUMONT în
INIMI ÎNSANGERATE
O ștranie poveste de dragoste. Un film cu o teză absolut nouă.

CONSO Tel. 23-64 Sâmb. și Dum. seara 8 Repr. 3, 5, 7 și 9. Dura 11.30 Marținu
Filmul celor mai mari artiști
Ora fatală
Goth A., Gray J. și Simon F

SAVOY Telefon 28-22 Repr. 3, 5, 7 și 9
Sâmbătă 21 Sept. premieră!
Marele film sovietic
„Poveste muzicală”
cu cei mai mari cântăreți Ruși

ROYAL Telefon 19-33 Repr. la 3, 5, 7 și 9 în grădiniș. Duminică la ore 11.30 MATINEU AZI, o senzație nemai văzută! FERNANDEI Două ore de război în hotel!

Monna Totum Tel. 20-10 Repr. Reprezentatii la: 3, 5, 7 și 9. AZI: Noua comedie americană extraspirituală
SOTILE VIELE
cu: Ruth Hussey, Douglas Drew

Pentru a instaura echitatea în rechiziții

Toate locuințele vor fi verificate de agenții poliției și reprezentanții Comisiei locale

ARAD. — În ședința de ieri a Comisiei Locale, d. ajutor de primar Ionaș a ridicat problema rechizițiilor de locuințe pentru nevoile armatelor și a funcționarilor care sunt transferați la Arad. D. ajutor de primar a arătat că d-sa primește zilnic numeroase plângeri prin care se arată —

fără justificări concrete însă — că numeroși cetățeni sunt excepțiali pe diferite motive de rechiziții de camere. Dat fiind că acest lucru trebuie înțeles de toată lumea, d. Ionaș a propus ca să se facă un control al tuturor locuințelor pentru a se constata unde mai pot fi plasați cei în

drept la rechiziție și dacă într-adevăr există cazuri de părtinire. În acest scop, d. Ionaș a propus ca agentul biroului de rechiziții să fie însoțit de o delegație de 3 muncitori, din care una să fie o femeie, pentru a verifica la fața locului realitatea și capacitatea locuințelor pentru eventuale plasări de cei ce au nevoie de locuințe. Această operațiune de verificare a locuințelor ar urma să fină 15 zile.

Propunerea d-lui Ionaș a fost acceptată, Comisia Locală urmând să propună pe cel care vor participa la verificarea locuințelor împreună cu agenții forței publice.

Când va înceta iadul din Pârneava?

Nu știm pentru a câta oară am atras atenția forurilor competente asupra întunecului de iad din cartierul Pârneava. Este deosebit să amintim că pe str. Doamna Balasa, care ține de la Spitalul de copii și până la Mureș, deci aproape 2 km, nu se află decât 5 (cinci) becuri.

Același lucru și pe strada Olteu în dreptul școlii și mai jos în jurul numerelor 92, 77 și 79, unde cele câteva becuri, multe cumpărate de locuitorii, arpeți furate și din nou cumpărate, nu dau suficientă lumină pentru a garanta securitatea cetățenilor. Ar fi cazul, ca după ce populația a făcut sacrificii, cumpărând becuri, și uzina să-și aducă aminte de aceste năpăstuite străzi.

Aceasta într-o vreme când întunecul se lasă de la orele 7 seara și nu se luminează decât târziu.

Cetățenii cartierului Pârneava, care se întorc acasă de la lucru, sunt expuși tuturor derbedeilor

care profită de întunecul străzilor, pentru a buzunări. Nu este nimeni care să ia o măsură?

Tot făina albă

O situație ciudată la Ecaterina Meseriașilor Patroni

Semnalăm celor în drept o situație ciudată constatată de noi la Economatul Meseriașilor Patroni Nr. 1 din strada V. Goldiș 5

Susnumitul economat, a a vândut făină albă cu 7980 lei 1 kgr., fără bon. Săptămîna aceasta același economat a distribuit 600 gr. de făină integrală pe bonul nr. 3 cu lei 1060 (aceeași făină care înainte cu 2 săptăm. s'a distribuit 1200 grame pe acest pret)

Deci făina cu 7980 lei este liberă în comerț, pe când cea ieftină este raționalizată. Nimic mai normal până aci. Unde însă, in-

tervine ciudătenia este acolo că făina albă în comerț liber se vinde cu 4.000 lei. Și dacă economatul dă cu o mie și ceva de lei, 600 grame făină pe bon, e natural ca toți membrii să cumpere această făină, care revine mai ieftină decât pe piață.

Ce se va face însă cu făina de 7000 lei? Ea va fi ocolită, ceea ce reprezintă un capital nerecuperabil de către economat. Și apoi care a fost rațiunea de a da prețul unui kg. de făină albă la aproape dublul prețului de pe piața liberă?

Suntem siguri că ni se vor da lămuriri necesare, pentru ca apoi noi să le transmitem cititorilor, care nici ei nu înțeleg această situație.

UNIVERSAL TRANSPORT
Vilax. A. Gladeanu
 Calea Dr. A. Suciș nr. 45.
 Camionaj, transporturi și expediții
 Telefon 24-41.

De ce nu se găsește pâine neagră?

Pâinea albă primită de la începutul apariției ei, fără niciun pic de entuziasm de populația arădună, departe de a fi o favoare, este o calamitate, dacă nu direct, ci indirect. Fiindcă a făcut să dispară pâinea neagră.

La început, această pâine a sărăcului (deci, a tuturor!), concurență de pâinea albă, devenise o pastă cicioasă, inconsumabilă, acru, necoaptă și cu numeroase impurități, ca să nu spunem altfel

În ultima vreme însă, pâinea neagră a dispărut și nici măcar la ora 6 dimineața nu poate fi găsită, iar unde printre o minune o găsești, prezintă aceleași calități de aliment incomestibil.

Credem că în fața valului de scumpete ce se anunță, nimeni

nu are interesul ca să lînsească pâinea neagră. Dacă sunt brutari care nu vor să fabrice pâine neagră sau o fabrică în condițiuni și calități inadmisibile, atîntăncea aceștia să fie sancționați imediat și fără milă!

Fiindcă salariații nu-și pot permite luxul pâinii albe!

Măine în Parcul Libertății

Serbarea organizată de Comitetul Județean pentru ajutorarea regiunilor întințitate

ARAD. — După cum am anunțat zilele trecute, name Dumneică, are loc în Parcul Libertății serbarea organizată de Comitetul de Ajutorare a re-

giunilor întințitate. În organizarea acestei serbări și pentru buna ei reușită. Comitetul de Ajutorare a primit concursul tuturor organizațiilor de muncate.

În afara de muzică, va avea loc un bogat program compus din concursuri de cântece și dansuri între căminele de zi ale fabricilor IIA—Teba și ale Apărării Patriotice.

Venitul este destinat în folosul populației din Moldova și Ardealul de Nord care suferă din greu din cauza secetei.

Capit neamului ne așteaptă ajutorul

Seceta care a bătut toată țara, a lăsat fără hrană o mare parte din populația țării.

Copii, care în timpul războiului au avut de îndurat lipsuri fără margină în aceste împrejurări se găsește în fața unor suferințe insuportabile.

Guvernul a luat măsuri pentru îmbunătățirea situației.

La chemarea FDFR. Filiala Arad s'a constituit un comitet de ajutorare a regiunilor secetoase sub președinția S. S. părintelui Turicu, comitet ce va porni la acțiune în vederea ajutorării celor loviți de soartă.

Comunele din împrejurimi răspund cu elan și însuflețire la chemarea Federației.

În ziua de 15 Sept. a avut loc formarea Comitetului de Ajutorare a Regiunilor Secetoase în comuna de Piasă Săvârșin.

Di Pretor lămurăște scopul ședinței, iar D-na Martin arătând scopurile Federației face un apel călduros către cei prezenți de a se încadra în acțiunea de ajutorare a regiunilor bătute de secetă

S'a ales în unanimitate președinta a Comitetului Dna Eugenia Dr. Coșoiu, iar ca președinte de onoare și delegat al autorităților, di Pretor Coșma Ioa.

S'au format echipe de colectare și până în prezent suntem înștiințați că s'au colectat 6 saci cu diferite alimente, colectarea urmând a continua

Prin bunăvoința d-lui Primar Sinesie Popovici, echipele au avut la dispoziție căruța comunală pentru transport.

Comitetul va căuta să se lărgească și prin munca depusă să contribuie la ameliorarea suferințelor celor năpăstuiți.

Federația Democrată a Femeilor din România Filiala Arad îndăjduște că această chemare va găsi răspuns și în alte comune care vor urma exemplul Săvârșinului.

F. D. F. R.

Bileta publicitate

PROFESOARA predă limba engleză și germană, metodă proprie și cu progres repede. — Adresa la ziar.

MOTOCIGIETA NSU 125 cmc., aproape nouă, acte în regulă, de vânzare. Adresa la ziar

CUMPAR balon de sticlă cca. 50 litri, dacă e posibil în cor "COMEX", str. Brătianu nr. 15. Telefon 21-26, 13-79.

COMISIONAR la București în fiecare Miercuri. Primim orice încredințare până MARTI ora 18 "OLYMPIKON" birou de volaj, reprezentanța: MONDIAL-Informajuni, Arad, str. Brătianu nr. 2-4. Tel.: 20-49.

OM DE SERVICIU soț și soție în post cu drept de pensie, angajează pe data de 1 Oct. a. c. Direcțiunea Gimnaziului Teoretic, Aradul-Nou.

TAUR rasă Simental, tânăr, de vânzare. Traian Băjalartan, Pău liș 543. Halta 23.

Cei care se abonează AZI
 primesc ziarul **LIBERTATEA POPORULUI**
GRATUIT
 PANA LA 1 OCTOMBRIE

Sambătă 21 Septembrie SERATA DANCANTA a Sindicatului Sindicatului Sindicatului Sindicatului Sindicatului

Moartea lui Mitită Constantinescu

Eri a încetat din viață Mitită Constantinescu, președintele Partidului Național Popular și fost guvernator al Băncii Naționale.

Mitită Constantinescu a fost președinte al editurii „Cartea Rusă” și a fost primul intelectual român care a scris un documentat volum „Continentul URSS” asupra realității economice, sociale și culturale din URSS.

Dela Valea lui Mihai

(Urmare din pag. 1-a)

lui și ai democrației. D-sa face un apel ca sovietismul și reacționarismul să fie combătut și după ce a arătat sprijinul dat de URSS d. ministru Gheorghiu. Deși a încheiat: Trăiască prietenia poporului român cu națiunile conlocuitoare! Trăiască poporul român.

Apoi înconjurați de dragostea arăta de întreaga populație a Capitalei, membrii guvernului au părăsit gara, fiind ovacionați pe întreg parcursul spre centrul orașului.

Incaș-ul trebuie să execute legea cifrei de afaceri

ARAD. — Administrația Financiară face cunoscut:

Legea impozitului pe jux și cifra de afaceri impune la plata acestui impozit întreprinderile industriale și comerciale fără distincție și fie că aceste sunt persoane fizice fie că sunt persoane juridice de drept comun sau de drept public.

Scutirile acordate de lege sunt expres prevăzute la art. 13 și art. 84, orice alte scutiri decurgând din legi cu caracter special fiind abrogate.

Prin urmare, activitățile întreprinderilor industriale sau comerciale care cad sub incidența legii cifrei de afaceri, chiar când acestea sunt emanatii ale unei întreprinderi de Stat, sunt impozabile la cifra de afaceri.

Fiind sesizați că Institutul Național al Cooperăției, invocând dispozițiile din legea sa organice refuză a satisface obligațiunile impuse de legea cifrei de afaceri, se face cunoscut că scutirea invocată nefiind prevăzută între scutirile acordate de legea cifrei de afaceri nu poate opera.

Dealtfel în acest sens s'a pronunțat și Justiția prin hotărârea dată de Curtea de Apel Brașov, în procesul ce formează obiectul dosarului Nr. 149-1946.

A R O

Telefon: 24-25

Repr.: 3, 5; în grădina la 7 și 9.

Cea mai strălucită realizare a pr. filmelor maghiare din anul 1946:

Două lumi și o dragoste

(FARA MINCIUNA)

Bolly AGI, Iatabar, Basthy, Denes

Redactor responsabil: SECHERES DIMITRIE

Ultima noia

Conferința păcii

Uniunea sovietică apără cu fermitate soluția celor 4 miniștri de externe în problema Triestului

PARIS, 21. — Postul de radio Londra anunță că noui și însemnate progrese au fost realizate în discutarea problemei Triestului. Uniunea Sovietică apărând cu fermitate punctul de vedere al celor patru miniștri de externe, a votat împotriva unui amendament jugoslav în ce privește limitarea zonei libere și a regiunii Triest. Amendamentul a fost

respins cu 13 voturi față de 5. Pentru amendament au votat Polonia, Cehoslovacia, Bielorussia și Ucraina.

Deasemenea Uniunea Sovietică a votat împotriva unui amendament bielorus care cerea ca teritoriul liber să fie extins. Aceeași soartă a avut un amendament sud-african și unul cehoslovac.

Atitudinea Uniunii Sovietice care a pus în minoritate propunerea ucrainiană și bielorusă se explică prin faptul că Uniunea Sovietică dorește în modul cel mai sincer de a rezolva cât mai repede problema Triestului, menținându-se la propunerea celor 4 miniștri de externe.

Discursul dlui Churchill primit cu ostilitate și scepticism

LONDRA, 21. — Postul de radio Londra anunță că discursul dlui Churchill ținut la Zurich a fost primit în Franța și Cehoslovacia cu ostilitate și scepticism. Ziarul își manifestă impresia că dl. Churchill continuă politica sa de blocuri împotriva Uniunii Sovietice.

În Anglia se declară că discursul dlui Churchill reprezintă părerea unui gen

ditor politic, nici de cum politica externă a Angliei.

Ziarul „Manchester Guardian” scrie că discursul nu a fost bine primit în sânul conferinței de pace. Mulți oameni cred că dl. Churchill ar exprima gânduri pe care actualii miniștri ezită să le exprime, dar acestea nu corespund cu realitatea. Oricare ar fi motivul acestui discurs, scrie mai departe ziarul, el nu a fost roșit într-un mo-

ment oportun, încheie „Manchester Guardian.”

Sedința Consiliului de Securitate

NEW-YORK, 21. — Postul de radio Londra anunță: Consiliul de Securitate, în sedința sa de ieri a respins plângerea Ucrainei împotriva Greciei.

Cum justifica președintele Truman demiterea dlui Wallace

WASHINGTON, 21. — Postul de radio Londra anunță: Într-o conferință de presă ținută ieri și la care au participat o mulțime de ziaristi — ca în zilele de mari evenimente — conferința în care a durat însă numai cinci minute, președintele Truman a citit o declarație prin care a anunțat că a cerut demisia dlui Henry Wallace, ministrul de comerț în cabinetul american.

În declarația citită, președintele Truman a afirmat:

— Politica externă a Statelor Unite rămâne cea formulată de președintele Truman, James Byrnes și congresul național. Între această politică și părerile susținute de dl. Wallace e un

conflict adânc. Nu se poate permite ca prin astfel de conflicte să se pericliteze raporturile Statelor Unite cu celelalte state. Politica externă a Statelor Unite e cea mai importantă chestiune. Ea e răspunzătoare pentru o pace dreptă și trinită, nu numai pentru Statele Unite, ci pentru toată lumea. Politica externă a Statelor Unite rămâne cea în vigoare. Președintele Truman a declarat apoi că are deplină încredere în dl. Byrnes și în delegația americană la conferința de pace. Am cerut deci demisia dlui H. Wallace din postul de ministru al comerțului. Poporul american e liber să exprime alte opinii, dar guvernul american trebuie să fie o singură unitate față de restul lumii.

Demisia dlui Wallace

„Voiu continua să lupt pentru pace”

WASHINGTON, 21. — Postul de radio New-York anunță:

În conformitate cu cererea președintelui Truman, dl. H. Wallace și-a înaintat în scris, demisia din

fruntea departamentului comerțului, lăsa textul scrisorii de demisie:

„După cum ați cerut, lăsa demisia mea. Voiu continua să lupt

pentru pace și cred că veți fi alături de mine în această luptă.”

Scrisoarea de demisie a fost adresată președintelui Truman.

Am ajuns la impresia că Statele Unite nu recunosc realitățile de azi — Un nou discurs al dlui Wallace —

WASHINGTON, 21. — Postul de radio Londra anunță:

După ce dl. H. Wallace, fostul ministru al comerțului în cabinetul american, și-a dat demisia, d-sa s'a adresat prin radio poporului american. În cuvântarea rostită, dl. Wallace a declarat, că

nu crede în două lumi deosebite și că pacea nu poate exista decât într-o lume unită. D-sa a continuat arătând că este împotriva oricărei dominațiuni a lumii ori de unde ar veni ea.

În partea finală, dl. Wallace a spus:

— Am ajuns la impresia că politica actuală a Statelor-Unite nu recunoaște realitățile de bază, care au dus la cele două războaie mondiale și care acum duc la al treilea războiu mondial, războiul atomic